
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Dannefeld                                                        8. Oktober 2018 

   

  

 

Niederschrift 23. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Dannefeld 

 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 07.06.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:10 Uhr 
 Ort, Raum: 39649 Gardelegen, OT Dannefeld,  

Bauernstraße 1, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend: 
Herr Maik Lüer  
Herr Ralf Schulz  
Frau Dagmar Bethge  
Herr Jürgen Fehse  

Abwesend: 
Herr Andreas Finger  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 22. Sitzung des Ortschaftsrates am 08.03.2018 
5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplanung 

Vorlage: 349/32/18 
7 Planung Investitions- und Werterhaltungsmaßnahmen 2019/2020 
8 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ortschaftsräte, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung, die fehlenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung lt. Schreiben vom 17.05.2018 
für den öffentlichen Teil der Sitzung zur Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftrat der Ortschaft Dannefeld beschließt einstimmig die Tagesordnung für den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
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 Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Dannefeld eröffnet die Einwohnerfragestunde und 
schließt sie sogleich wieder, da keine Einwohner mit Anliegen anwesend waren. 

  
  
 TOP 4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 22. Sitzung des Ortschaftsrates am 08.03.2018 
  

Zu TOP 9 – Aufbewahrung Chronik Dannefeld: 
Die Chronik der Ortschaft Dannefeld ist derzeit nicht, wie vereinbart, beim Bürgermeister zur 
Aufbewahrung. Ausgeliehen ist sie derzeit von Herrn Andreas Finger.  
Bei einer Veranstaltung im Ort wurde erzählt, dass die Chronik „von Haus zu Haus“ weiter-
gegeben werden kann. Diese Aussage stimmt nicht!  
Der Bürgermeister der Ortschaft Dannefeld bittet Herrn Finger, die Chronik ihm zur Aufbe-
wahrung zu übergeben. 
Klare Aussage: Wenn Interesse von Bürger/-innen besteht, kann die Chronik natürlich je-
weils gegen Quittung beim Bürgermeister ausgeliehen werden. Noch einmal: Sie darf nicht 
von Haus zu Haus weiter gegeben werden. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld stellt den öffentlichen Teil der Niederschrift Nr. 22 
vom 08.03.2018 unter Berücksichtigung des o.g. Punktes fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

1. Die voraussichtlichen Sitzungstermine sind so geplant, dass sie vor den Sitzungen des 
Stadtrates stattfinden. Der Bürgermeister der Ortschaft Dannefeld bittet darum, eine 
Teilnahme der Mitglieder des Ortschaftsrates regelmäßig zu ermöglichen, um die Arbeit 
und Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates nicht zu untergraben. 
 

2. Nachdem der erste Termin zum Frühjahrsputz witterungsbedingt verschoben wurde, 
haben wir die Aktion am 24.03.18 trotz einiger weniger Mitstreiter erfolgreich durchge-
führt. Die alte Feuerwehrgarage wurde abgerissen, Straßengräben von Unrat/Müll be-
seitigt und am Teich wurde aufgeräumt.  
Bei einer nächsten Aktion muss die Einladung an alle Bürger-/innen deutlicher werden. 
 

3. Die Genehmigung zum Abbrennen des Osterfeuers wurde vom Ortsbürgermeister ein-
geholt. 
 

4. Die Standortgenehmigung für den Briefkasten  der Deutschen Post ist erteilt. Mittlerwei-
le wurde ein neuer Briefkasten am neuen Standort „Bauernstraße 1“ am DGH errichtet. 
 

5. Der überarbeitete Entwurf für das Vordach der Trauerhalle in Dannefeld wurde beraten. 
Die beiden offenen Erker gefallen uns dabei sehr gut. Als Eindeckung erbitten wir eine 
verzinkte Falzeindeckung, die Pfeiler sollen als vollflächige quadratische Pfeiler aufge-
stellt werden. 
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6. Der Eichenprozessionsspinner ist weiterhin ein großes Thema. Die Eichen wurden ab 

Anfang Mai vom Boden aus besprüht. Das versprühte Mittel zeigt leider keine Wirkung. 
Alle Eichen um Umkreis von Dannefeld sind total leer, sehen wir abgestorben aus! Die 
Nester des Eichenprozessionsspinners sollen demnächst abgesaugt werden. 
 

7. Die Baumpflanzung auf dem Friedhof erfolgt im Herbst 2018, es werden neun Stück 
nordische Mehlbeere angepflanzt. 

8. Bauvorhaben L 20 – Ortsdurchfahrt Dannefeld 
- bis  zum 31.07.18 werden die LBP-Unterlagen durch die LSBB erstellt 
- eine Entscheidung bei der Oberen Naturschutzbehörde in Halle wird bis Ende Sep-

tember erwartet. 
- Ausgleichsflächen für Ersatzpflanzungen sollen genannt werden. 
-  

9. Am 24.05.18 fand die Mitgliederversammlung des Fremdenverkehrsvereins statt. Der 
Bürgermeister der Ortschaft Dannefeld berichtete darüber.  
Frau Juliane Ruttkowski wurde vorgestellt, sie ist im Bereich regionale Entwicklung und 
Tourismus tätig. Mit ihr soll über das Umweltsofortprogramm über die Möglichkeiten für 
Dannefeld beraten werden (Stichwort auch UNESCO Weltkulturerbe) 
Neue Räumlichkeiten in Oebisfelde werden am 26.06.18 öffentlich eingeweiht. 
 

10. Pfingsten wurden zwei Bäume durch Vandalismus beschädigt. Anzeige wurde erstattet.  
Ersatzpflanzung wird im Herbst vorgenommen. 
 

11. Zum Thema Breitband–Altmark werden Infos gegeben. 
 

12. Zum Tourenplan 2019 Abfallentsorgung wurde darum gebeten, dass Pfingsten keine 
Abfuhr in Dannefeld stattfinden soll. 
 

13. Die Außenbeleuchtung am DGH ist beauftragt. 
 

14. Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Dannefeld informierte die Stadt Gardelegen am 
04.06.18 über den Misserfolg in Sachen Eichenprozessionsspinner (Fotos usw.) Das 
Absaugen wurde noch einmal angemahnt. 
 

15. Es liegt eine Einladung  der LIFE-Jugendhilfe anlässlich des 25-jährigen Bestehens am 
23.06.18 vor. Der Ortschaftsrat hat sich mit 4 Personen angemeldet. 
 

16. Anfrage Naturparkverwaltung zu „Themendörfer im Drömling“ 
- kulturelle Besonderheit: Bauernfahne 
- langjährige Tradition: Hunnebrössel 
 

17. Telefonanschluss Arne Gifhorn: Router wird demnächst ausgeliefert. 
 

18. 14-WE-Block in Dannefeld / Wer ist zuständig für:  
- mähen der Rasenflächen? 
- Auswechseln Leuchtmittel Eingänge? (Ordnung und Sicherheit!) 

  
  
 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplanung 

Vorlage: 349/32/18 
  

Die Vorlage wird beraten. Dannefeld hat demnach insgesamt 89 Feuerwehrangehörige, 
davon 37 Einsatzkräfte, von denen tagsüber nur 5 verfügbar sind. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt die Vorlage mit abweichendem Be-
schluss.  
Unter Punkt 2.8 ist der Ausrückbereich nicht ganz klar, die Auflistung der Einzelorte fehlt: 
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Zu Dannefeld gehören neben Sauergrund und Kahnstieg auch die sog. Fuchsfarm, Kolonie 
Winkel 1+2 sowie der Reiterhof Wiatowski. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 7 Planung Investitions- und Werterhaltungsmaßnahmen 2019/2020 
  

 Fortführung L 20, Baumaßnahme Ortsdurchfahrt Dannefeld 

 FFW-Gerätehaus:  beide Giebel verschiefern 
                             Anbau mit Außenputz versehen 
                            Altes Gerätehaus und Anbau neuer Fassadenanstrich 

 Aufarbeitung der Spielgeräte auf dem Spielplatz 

 Fläche pflastern:  abgerissene FFW-Garage an der Kirche, 1* mit E-Ladesäule/1*  
                              Behindertenparkplatz 

 Fläche pflastern:  vor ehemaliger Gaststätte als Parkfläche (Standort Sirene) 

 Übernahme Materialkosten für Unterstand am Dorfteich (Aufbau erfolgt in Eigenleistung) 

 2 baugleiche Schaukästen (Info Ortschaft/Info Vereine u. Sonstige)  
Größe je max. 1,50 m Breite, Präsentationsfläche 18*DIN A 4 (1338 x 940 mm) 

 Überprüfung Regenwasserkanal Bauernstraße beidseitig, da bei Starkregen das Was-
ser auf der Straße steht und nicht abläuft 

 Fahrbahnkontrolle Pflasterung Peckfitzer Weg 

 Baumschnitt Ortsausgang Richtung Schöndube/Peckfitz 

 Nach Rückbau des 14-WE-Block Planung einer Grün-/Parkanlage. 
  
  
 TOP 8 Anfragen und Anregungen 
  

Es wird informiert, dass Baumaßnahmen am Kirchturm demnächst mit dem Einrüsten be-
ginnen und planmäßig bis Ende Oktober abgeschlossen sein sollen. 
Alle beweglichen Teile aus dem Kirchturm entfernt wurden, leider auch nur unter Mithilfe 
weniger Einwohner, entfernt 

  
 

  
Die Sitzung wurde 21:10 Uhr geschlossen. 

 
 
 
Maik Lüer       Dagmar Bethge 
Vorsitzender des Ortschaftsrates     Protokollführerin 
der Ortschaft Dannefeld 
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